

# 兄弟俩前赴后继 当上宁波“蓝朋友”

如今哥哥已加入“国家队”  
弟弟正在努力追赶……



鄧澤雷(右)和弟弟鄧澤宇短暫相聚。

在镇海区消防救援大队,有全市唯一的一对“兄弟消防员”:25岁的鄧澤雷和23岁的鄧澤宇。

远在贵州六盘水的父母或许很难相信,两个儿子的工作地点相距不到10公里,兄弟俩上次见面竟然还是一年前。

日前,鄧澤雷从政府专职消防员岗位考入国家综合性消防救援队伍,正式“落户”镇海蛟川消防救援站。

这也给弟弟指明了奋斗的方向。“我也要报考‘国家队’,学更多的本领,帮助更多人。”鄧澤宇说。

## 1 哥哥成了“蓝朋友”,鼓励弟弟一起来

鄧澤雷个子不高,但看上去劲头十足。一打听,才知道他是一名退伍武警战士,2020年加入消防救援队伍,成为镇海贵驷消防救援站的一名政府专职消防员。

“我有个当年同批入伍的老乡,在消防救援队伍工作。我退伍后,他建议我报考消防队伍。”鄧澤雷说,在这位老乡的鼓励下,他也当了一名“蓝朋友”。

脱下军装,穿上救援服,经过短暂的磨合,鄧澤雷很快适应了新的岗位。

2021年10月,经过一系列考试、选拔、考察,鄧澤雷如愿加入国家综合性消防救援队伍,成了一名“国家队队员”。

那时候,弟弟鄧澤宇还在贵州老家打零工。“你要不也考消防队吧,就考宁波的,这里很好,我俩在一起,家里人也放心。”鄧澤雷对弟弟说。

## 2 短暂相聚,“业务交流”代替兄弟叙旧

和哥哥站在一起,小两岁的鄧澤宇显得略胖一些。“我就是希望他到消防队多锻炼一下,能够有一些约束。”鄧澤雷讲起了拉弟弟“入伙”的初衷。

2021年10月,在即将赶赴绍兴参加集训的前几天,鄧澤雷见到了通过社会招聘已被镇海区消防救援大队录取的弟弟。兄弟俩匆匆见过一面,便“各奔东西”了。

“我集训了差不多一年时间,他也要

接受几个月的培训,我们根本没机会碰头。”所以,虽然说起来兄弟俩都在宁波工作,但难得一见。

直至昨天,兄弟俩时隔一年后终于再次聚首,吃了一顿团圆饭。然而,两人的聊天三句不离本行,让大伙都听乐了。

“你的‘一人三带’(训练科目)成绩怎么样?”“17秒多。”“我14秒!”“单杠呢?”“还好吧……”在这些方面,哥哥总是有着碾压性的优势,不时督促着弟弟。

## 3 哥哥树立榜样 弟弟有了“小目标”

两年下来,鄧澤雷对消防救援这份职业有了更深的认识,“大家都说干消防辛苦、危险,但我们收获的还有认同、支持和感谢。”

一次,在扑救完一起民房火灾后,承租户拉着消防员们的手,一个劲地摇着,嘴一直哆嗦,却说不出一句话来。那一刻,鄧澤雷读懂了他眼里的泪光,“他想说的是‘谢谢’!”

回去之后,鄧澤雷辗转反侧,临睡前下定决心:“我要考进国家综合性消防救援队伍,我要学习索降、水域和山岳救援,学习所有的消防业务技能!”

功夫不负有心人,鄧澤雷做到了。无疑,这也给弟弟树立了一个榜样。如今,已是贵驷消防救援站一名消防员的鄧澤宇给自己定下了“小目标”,“明年,我也要考‘国家队’。”他说。

“等弟弟稳定下来,我想让父母也过来找工作,我们一家人相聚在宁波。”这一次,作为家中长子的鄧澤雷把父母的未来也“安排”好了。

记者 马涛 通讯员 宋良栋 文/摄



周先虎团队上门走访患者。  
通讯员供图

# “万万没想到,专家会上门看我!”

## 宁大附院关节疾病专家团队上门回访患者

## 1 膝关节置换术后没“光顾”过电梯

70岁的刘阿姨在小区门口接到周先虎一行后,健步如飞地边领路边介绍。

“我前几年很少出门,膝盖痛啊。”刘阿姨指着单元楼下的4级台阶说,以前这几级台阶对她来说是不小的障碍,现在,她能抬腿轻松地迈上台阶。过去几年,家住二楼的刘阿姨上下楼一定会坐电梯,出院后,她几乎没“光顾”过

电梯了。

刘阿姨爽朗地说:“周医生,别上台阶、下楼梯、在小区里散步,上个月,我还和小姐妹去普陀山玩了。”

“周医生,之前你们打电话来让我去复查,我想着自己挺好,就没去医院了。”刘阿姨自嘲“好了伤疤忘了疼”,忽视了复查,没想到主刀医生竟然特地来家里看望。

## 2 94岁大娘术后乐衷“组饭局”

从刘阿姨家出来,周先虎带领着团队前往第二站——今年94岁的许大娘家。

许大娘去年摔倒后遭遇了老年人最害怕的事情之一——股骨颈骨折,又称“人生的最后一次骨折”。周先虎团队第一时间为大娘做了髌关节置换手术。

“周医生,我现在都挺好,跟摔倒前没什么区别。”许大娘说,自己现在的乐趣是“组饭局”,经常带6个孩子和孙辈们去外面下馆子。她

乐呵呵地说:“周医生,多亏你的手术做得好啊!”

而接受了双侧膝关节置换术的孟阿姨还在借助助行器行走。“周医生手术做得很好,我膝关节功能很好的。”孟阿姨解释,自己是由于脑梗后遗症经常头晕,日常仍在使用助行器。周先虎通过查体,确认了孟阿姨的膝关节形态和功能确实恢复得很好。针对其头晕的情况,又给她介绍了神经内科的同事,叮嘱其尽快就诊。

## 3 “在阿姐家吃了很香的一餐饭”

当天,团队的晚餐是在61岁徐大姐家中吃的。徐大姐因为先天性髌关节发育不良,自幼落下残疾。2018年起,走上几百米,两腿和髌部就都像针扎一样疼。周先虎主刀为其施行了髌关节置换术。现在,徐大姐双腿不疼了,行动力也恢复了。住院期间,她就多次恳请周先虎这个“小阿弟”尝尝她烧的家常菜。

吃饭时,徐大姐几次哽咽:“手术前,我连做饭都站不稳,现在可以轻松做菜招待大家。接下来,我要去圆舞蹈梦了。”

周先虎说:“在阿姐家吃的这餐饭特别香。没有比看着患者找回健康和幸福更让医生开心的了。”

据周先虎介绍,不少患者在术后忽略了康复训练和复查、随访,这些其实非常重要。接下来,该团队将抓好回访工作,利用休息时间经常组织上门走访。一来了解患者的术后恢复情况,二来提供康复指导,尽可能减少术后意外情况。希望患者置换的关节更经久耐用。记者 王颖 通讯员 庞赞 马泊远

“万万没想到,专家真会来家里看我。”家住宁波海曙区望春街道的刘阿姨拉着宁波大学医学院附属医院关节疾病诊疗中心主任周先虎的手激动不已。

6个月前,周先虎为刘阿姨做了膝关节置换手术。近日,周先虎带领团队上门走访了阿姨等多位术后患者,了解恢复情况,提供康复指导。